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STAGE Bregenz: Grenzenloses Kunsterlebnis

Kunst und Kultur sind für Gäste in Vorarlberg starke Reisemotive. Mit der STAGE Bregenz gibt es nun einen guten Grund mehr, um nach Vorarlberg zu kommen. Das Messeformat, das erstmals vom 22. bis zum 25. Februar im Festspielhaus Bregenz stattfindet, bietet zeitgenössischer Kunst in der Vierländerregion Bodensee eine neue Bühne. Gleichzeitig ist die STAGE Bregenz ein Vorzeigeprojekt in Sachen Nachhaltigkeit: Sie wird nicht nur nach den Richtlinien des Österreichischen Umweltzeichens ausgerichtet, sondern ist durch Kooperationen mit zahlreichen Kultureinrichtungen stark in der Vierländerregion Bodensee verankert. 

Auf der STAGE Bregenz vom 22. bis zum 25. Februar 2024 präsentieren 45 renommierte Galerien aus neun europäischen Ländern aufstrebende und etablierte Künstler:innen im Festspielhaus Bregenz. Sie ist allerdings weit mehr als eine Messe, bei der Kunstliebhaber:innen Werke erwerben können: Die STAGE bietet Besucher:innen ein spannendes Rahmenprogramm im Festspielhaus und ein grenzübergreifendes Angebot mit parallelen Ausstellungen in Vorarlberg, in der Schweiz, Liechtenstein und in Süddeutschland. 

„Wir freuen uns auf die Premiere der neuen Messe, die der Vorarlberger Bevölkerung und Gästen aus den Nachbarländern ein außergewöhnliches Kunsterlebnis bietet“, sagt Christian Schützinger, Geschäftsführer von Vorarlberg Tourismus. „Kunst und Kultur sind wichtige Reisemotive für Gäste in Vorarlberg. Mit der STAGE Bregenz gibt es nun jährlich einen guten Grund mehr, um einen Aufenthalt zu planen und dabei über die Ländergrenzen hinauszuschauen“, ist Schützinger überzeugt. 

Nachhaltige Veranstaltung
„Uns ist wichtig, die Messe stimmig in die gute kulturelle Infrastruktur einzubetten und selbst einen Beitrag zu leisten. Die STAGE Bregenz soll sich als jährlicher Fixtermin für Kunstsinnige über den Bodensee hinaus etablieren“, wünscht sich Gründer und Geschäftsführer Renger van den Heuvel, der die Messe gemeinsam mit dem Kulturservice der Landeshauptstadt Bregenz, Stadtmarketing Bregenz und Kongresskultur Bregenz als jährliche Veranstaltung konzipierte. „Es ist ein nachhaltiges Messeformat, weil es auf vorhandene Strukturen setzt. Das macht uns unabhängig vom globalen Markt“, betont Renger van den Heuvel.

Als Mitglied der Gallery Climate Coalition ist der STAGE Bregenz die nachhaltige Ausrichtung ein wichtiges Anliegen: Die Messe wird deshalb nach den Richtlinien des Österreichischen Umweltzeichens veranstaltet. Der energieeffiziente Betrieb im Festspielhaus Bregenz sowie eine klimaschonende Logistik und Mobilität unterstützen dieses Ziel. 

Kooperationspartner:innen in Vorarlberg und darüber hinaus
Auf der STAGE Bregenz ist beispielsweise der Werkraum Bregenzerwald in Zusammenarbeit mit Tisch Zwölf vertreten: Beim „Mittagstisch“ im Festspielhaus treffen lokale, nachhaltige Lebensmittel auf lokal produzierte Möbel und Objekte. Die Sonderausstellung „SEE“ – der Titel spielt auf den Bodensee und das englische Wort für „sehen“ an – präsentiert Foto- und Videoarbeiten von 8 Vorarlberger Künstler:innen aus jüngeren Kunst-Ankäufen des Landes Vorarlberg. In Zusammenarbeit mit Zumtobel wird die Arbeit von James Turrell „Tall Glass“ gezeigt. Das Dialogformat „STAGE Treff“ greift das Thema Nachhaltigkeit mit Gästen aus dem In- und Ausland aus verschiedenen Perspektiven auf. 

Als Programmpartner der STAGE Bregenz zeigen zahlreiche Vorarlberger Museen neue Programme: Das Kunsthaus Bregenz eröffnet eine Ausstellung mit Werken des Wiener Aktionisten Günter Brus, der kürzlich verstorben ist. „Last Words“ heißt die neue Schau der Künstler Richard Hoeck und John Miller im Magazin4. Gegenüber dem Festspielhaus kann eine besondere Installation von Gerwald Rockenschaub bewundert werden – ein Kooperationsprojekt mit Casino Bregenz und Magazin4. 

Eigene Ausstellungen zeigen die Kooperationspartner Künstlerhaus Palais Thurn & Taxis, vorarlberg museum, Kunstraum Dornbirn, DOCK 20 Lustenau, Vorarlberger Architekturinstitut, Frauenmuseum Hittisau, CampusVäre, Kunstraum Remise Bludenz sowie weitere Kunst- und Kultureinrichtungen. Am Eröffnungstag beteiligen sich Gastronomiebetriebe in Bregenz an der STAGE Night, die den kulinarischen mit dem Musik- und Kunstgenuss verbindet. 

Ebenso attraktive Programme bieten die Kooperationspartner über der Vorarlberger Grenze in St. Gallen, Rorschach, Chur (CH), in Ravensburg und Friedrichshafen (D) sowie in Vaduz (FL). 

Infos: www.stage-bregenz.art 
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